



测试版



章剑华博客

江苏省委宣传部常务副部长

1关注 49398粉丝 68微博

<http://t.sina.com.cn/1811891453> 复制链接

[简介]

章剑华:中共江苏省委宣传部常务副部长、江苏省文化厅党组书记、厅长。国家一级艺术监督,教授,博士生导师。先后出版《热点思维》《心田笔耕》《新媒体时代的探索》《想法》《文化时空》等多部个人专著。新近出版的长篇纪实文学《承载》,备受各界关注,正在多家媒体连载。

快报专访江苏开通个人微博的最高级别官员

章剑华:我会尽量避免官话套话

开博 一个多月,粉丝上升到近5万

截至昨晚10点多,章剑华微博的粉丝数量是49398。这一关注度,在新浪微博的认证用户中,虽然比不上那些大牌明星,却远远领先于一般认证用户。截至同一时间,在新浪微博的人气关注榜上,章剑华微博的排名是1658位。而新浪微博的用户总数已达5000万。

今年9月22日,章剑华发布了他的第一条微博。也就是说,上述的惊人“热度”竟是在短短一个多月内形成的。从已发布的68篇

微博来看,章剑华不算是一个特别勤奋的“博友”,平均每天1.6篇。他的微博主要涉及三大块内容:一是与工作有关,这部分占了大多数;二是与生活有关(包括亲情、兄弟情等),此外还有个人的感想感受。例如:“什么叫‘交相辉映’?什么叫‘文化名城’?昨天到扬州参加市文化艺术中心落成典礼,看到古城保护得如此之好,新区建筑如此之现代,才真正感受到古代文化与现代文明交相辉映的

历史文化名城的无穷魅力!”

“难得再见,难忘今宵:微博祝贺世博!为了人类,为了未来,中国祝福世界!(刚看完闭幕式演出,比开幕式做得好。)”

“女儿初次出远门,恰逢中秋月不明。欲问婵娟在何处?浪迹天涯伴汝行。”

“繁忙以后的清静才是真正清静。这几天我享受着清静。这种清静是愉悦的。”

.....

发博 “我会尽量避免官话套话大话”

之所以微博数量不多,粉丝却如此众多,章剑华自有一番分析。他告诉记者,主要原因应该有三个:“首先是我的身份,的确会引起大家关注。”作为省委宣传部常务副部长、省文化厅厅长,自然有不少人想看看章剑华这个文化宣传战线的官员都有些什么想法。其次,开通微博的时候正值其著作、长篇纪实文学《承载》出版之时,媒体对该书的报道,也吸引了大家对他微博的关注。对于《承载》的出版及发行,章剑华的微博也在不时地“直播”;第三,章剑华认为,他在微博中的语言表达方式也是吸引粉丝的原因之一。“我会尽量避免官话、套话、大话,多用些有人情味的语言,多表达一些个人的观点。”曾有网友留言说,他这个官员没官腔,还有点个性。

不知道“给力”什么意思

记者浏览后还发现,章剑华的微博还很“潮”。例如,10月31日

他发了这么一条微博:“我原以为我很‘in’,因为我写‘围脖’了。但我不知道‘给力’是什么意思,心里真有点纠结,‘纠结’是什么意思?我也说不太清楚。唉!”

网友们一看就更“来事儿”,其中一则回复说,“哈哈哈,看到这条,我笑咯。”还有一则说,“章老师,你果然很in……”

不过,章剑华显然并没有满足眼下自己的“博文特色”。他笑了笑对记者说,“我还在摸索怎么写,更适合微博的语言,更能受到欢迎。”有人情味、轻松点、贴近生活的内容似乎大家都喜欢。有时候,他也会看看歌星、明星的微博,看看人家是怎么写的。“最主要是简洁、感性。”但他表示,重要的还是得坚持自己的想法,多写与工作、生活、思想等有关的内容。

谈到这么多博友,章剑华也颇有感叹:“官员与百姓的距离就应该越来越近,而不是感觉很

远。微博在一定程度上正是这样一种载体。”

“我的围脖可称‘早脖’”

仔细查看章剑华的微博就会发现,他的大部分微博都是早上5点多通过手机短信发的。“这与生活习惯有关。”章剑华介绍说,平时工作太忙,每天的时间都排得满满的,个人时间很少,就只好利用早上的时间来发。平常,他一般是5点多钟起床。关于这一点,他还专门发了一条微博自我调侃了一下:“我的围脖可称‘早脖’,原因有二:一是我属鸡,起得早,写得早;二是我姓立早章,笔名为立早,故而我写的围脖简称‘早脖’。呵呵。”

与网友通常喜欢在电脑上写微博不同,章剑华的微博大部分是通过手机短信发送的。对此,他说,“这和个人习惯有关,我喜欢用手写。”此外,他表示经常出差,通过短信发微博也是最便捷的一种方式。

互动 网友留言有的很尖锐但有道理

与庞大的粉丝群形成鲜明对比的是,章剑华在微博中只加了一个“关注”:“新浪微博读书”。此外,章剑华的68条微博,尽管转发和评论众多,但他的回复却并不多。不过,他表示这并不意味着自己不去关注网友的评论和看法。“网友发给我的评论,我都会点击看的。网友们的评论对我很有启发,有些评论很有水平。”

章剑华举了一个例子,11月3日早上5点半他发了一条微博:

“时间过得太快,转眼又近元旦和春节。这几天我一直在想,今年元旦、春节为老百姓准备些什么文化大餐,以便让大家开开心心,有滋有味地过好节日。”微博一出,众网友回应。有的留言说,希望能看到免费的有些许水平的电影或演出;有的留言说,不要劳民伤财搞

政绩工程,希望能扎实地为百姓办事。“有网友说得很尖锐,但很有道理。”章剑华说,看了网友的一些评论,有时很受启发。

尽管忙于工作,但章剑华还是希望能从微博上和大家有所交流。“有位哲人说过:你有一只苹果,我有一只苹果,交换之后各自还是一只苹果;你有一个思想,我有一个思想,交流之后各自就有了两个思想。说得多好啊!让我们少些交换多些交流吧!”

不喜欢长篇大论和口水仗

微博是个交流的好渠道,但也往往成了“口水仗”的新平台。“一言不合,口水乱飞”的现象泛滥于网络。也有些官员因此认为,开微博就等于是给自己找了一条挨批评的渠道,但章剑华并不这么看。

“首先要有自信,有批评非常正常。”他表示,批评也不都是百分之百的正确,合理的批评应该虚心接纳,不合理的批评也可以不加理会,总之要有一定的胸怀来看待这些。他表示,发微博时他不完全是以厅长的名义,也是一名普通的文化人,“我不喜欢长篇大论,也不喜欢争论,就是想表达自己的一些想法。”

他的一条微博这样写道:“我这个人不喜欢听好话,也不喜欢听坏话,更不喜欢打口水仗,所以决定关闭网站上的‘留言专区’。当然意见和建议是欢迎的,围脖里的评论是要的。许多评论颇有见地,我当吸取。对于博友帮我转发,更为感谢!”“鼓励当然好,批评也欢迎,至少来点建议”.....

点评 微博是公开的日记

人人热衷的“围脖”,在章剑华眼里究竟有着怎样的定义?

“微博就是公开的日记吧?”他在其中一则微博中这样写道。“过去人们写日记主要是给自己看的,现在的微博也是日记,只不过是公开的。”他对记者说。

鉴自己的身份,一些不便在公开场合发表的思想和观点,章剑华有时就会发在微博上。例如,看完全球生态旅游小姐世界总决赛颁奖盛典,章剑华就发了这样一条微博:“.....我看到的所谓国际佳丽的表演,着实与生态搭不上边,倒真有点被欺骗的感觉。欺骗我们可以,可千万别欺骗未来!尤其在生态方面。”

再如,他还通过微博说,如今很多人的眼里只有文化产业、文化市场,却唯独没有文化事业,而文化中的很多东西是不能用来赚钱的。章剑华告诉记者,这则微博缘自他参加的一次会议,会后感觉实在是不吐不快!

对话 “我会坚持,每天一条微博”

现代快报:2003年您就开通了个人网站,如今又开通了个人微博,每次都挺领先。特别是这次,是什么触动您开通了个人微博?

章剑华:微博是一种新兴的文化现象。我是文化官员,对它自然会很关注。任何一个新生事物,要想了解和熟悉,必须亲自参与,这样才能有切身的感受,才能真正掌握它。

现代快报:正如您刚才所说,您的微博有这么多粉丝,其中一个原因与您的身份有关。但是您的身份会不会也成为一种障碍,比如,有些话很想说,却碍于身份不能直说或者采取回避?

章剑华:我的原则是不说官话、套话,我会适当地表述自己的观点,当然也会在适当的基础上对一些问题提出批评。总体上还是会把握好一定的分寸。

现代快报:您的微博这么受欢迎,现在每天发微博是不是已经成为一种习惯了?

章剑华:习惯可能还谈不上,但我会坚持。每天一条微博,每周一篇短文,每年一本书。

现代快报:这样可能很难,特别是对于官员来说,一个很简单的理由就能说服自己,就是“我太忙了”。

网站适合官方,微博适合个人

细细算来,章剑华这次开微博并非首次“触网”。早在2003年,他就开通了自己的网站,且至今已经进行过数次改版,访客数量已超过25800人次。

那么,眼下新一波网络热潮“微博”正在如火如荼,章剑华又是如何看待政府部门扎堆开设官方微博、政府官员接连开微博呢?“任何事情都要因人而异,不要一窝蜂,适合自己身份和工作的才是最重要的。”章剑华表示,官员们凑热闹开微博没必要,因为网站更适合官方,而微博只适合个人。

从网站、博客到微博,都是信息传播手段,且随着互联网技术的发展而发展。“若干年内,微博应该还是人们交流传播表达思想的重要手段。”当然,任何事物都会有两面性,章剑华认为,微博作为表达思想的一种渠道,总体上应该肯定,“同时它也是很私人的事情,要以引导为主,不要过度干涉。”

章剑华:要么不开头,开头了就坚持下去,我做很多事都是这样。特别是官员,坚持自我学习越来越重要。就我而言,无论微博、短文,还是书,都会结合工作来写的。应该这么说,越忙的人越有时间,越闲的人越没时间。因为后者总是不知道该做些什么,把时间浪费了。

现代快报:开了微博以后,您身边的工作人员,是不是也都跟着开了,起了带头作用?

章剑华(笑):有带头作用。我们部里、厅里,他们不少人加了我的关注。这样很好啊,一些平时交流不是很多的同志,他们可以通过微博知道我近期的工作思路、一些感想,这也算是一种沟通渠道。

现代快报:现在除了官员的微博,也有很多政府部门开设了官方微博。那么,我们省委宣传部、省文化厅有没有开通官方微博的打算?

章剑华:我觉得官方与网民的互动还是通过网站更加合适,因为网站的容量和空间更大一些。如果要开通官方微博,除非能够真正有利于推动你的工作,如果为了开而开,没什么必要。至少目前,宣传部和文化厅还没有开通官方微博的打算。